

■ Новости

МЕЧЕТЬ, ПОСТРОЕННАЯ БАБУШКОЙ. Открытие мечети прошло в деревне Амитово Иглинского района

Строительством занялась Ягуда Салимгареева - 79-летняя бабушка, не растратившая свою энергию за годы. Она нашла деньги, организовала основную работу. Конечно, и добрые люди тоже помогли. И теперь мечеть распахнула свои двери.

На церемонию открытия приехали имамы из соседних населенных пунктов, представители местной администрации, жители Амитово и окрестных деревень. Одним из главных гостей стал муфтий Башкортостана Нурмухамет Нигматуллин.

После приезда с Узбекистана Ягуда апай вынашивала идею открыть на новом месте мечеть. В Средней Азии проблем с молельным домом не было - там их довольно много. Накопив денег, она приступила к осуществлению своей мечты.

- Что приятно, в этом добром деле мне не только односельчане помогли, но и Лилия апай - глава Администрации Турбаслинского сельсовета. Она взяла на себя работы по установке ограды, благоустройству территории мечети, организации открытия, угощения. - признается Ягуда Нурмухаметова.

Ягуда апай - очень активная женщина, - делится имам-мухтасиб Иглинского района Рустам Курбанов. - Мечеть в этом году начали строить и в этом же году закончили. Дай Бог ей долгих лет здоровья!

АРАБСКИЙ СПЕЦИАЛИСТ ДЛЯ КАЛТАСИНЦЕВ. В Калтасинском районе начинается новый учебный год.

По сообщению имам-мухтасиба Калтасинского района Ибрахима Абзалова, во вторник 28 сентября прошло собрание для желающих изучать религию. Там же были определены группы для мужчин, женщин и детей. Самые курсы по исламу начнются с октября.

Учить калтасинцев будет Райд хазрат - преподаватель-араб из Нефтекамска. Сам он переехал в Башкортостан из Египта, женился на местной татарке, обзавелся детьми и живет здесь уже 15 лет.

- Желающих учиться в этом году много, - передает Ибрахим хаджи, - особенно когда узнали, что давать знания будет араб, знающий татарский и русский. В общем универсальный хазрат!

В прошлые годы в мечети "Иман-нур" с. Калтасы обучали местные имамы и одна абыстай, уже умершая. В этом году арабский специалист будет приезжать на 2-3 дня, предположительно на выходные. Калтасинцы согласились обеспечивать гостя едой, проживанием и оплачивать его труд.

Таким образом, надеется Ибрахим хазрат, Центральная мечеть района пополнится новыми верующими.

ЗА ЗНАНИЯМИ - В ДУМ. С 1 октября при Духовном управлении мусульман начинают работать учебные курсы "Основы ислама".

Обучение желающих получить религиозные знания будет вестись по учебной программе, разработанной при Совете Муфтиев России. Как сообщила руководитель курсов Рымзия Сафина, в перечень дисциплин включены такие предметы, как таджвид, ахляк, акыда, фикх, хадисоведение, тафсир и другие. Обучать курсантов будут лишь преподаватели, прошедшие аттестацию при Духовном управлении. По окончании курсов выдается свидетельство. По интересующим вопросам обращаться по телефону: 8-905-354-74-03.

■ Культура

ПОГРУЗИТЬСЯ В ПРОШЛОЕ, ЧТОБЫ ПОНЯТЬ НАСТОЯЩЕЕ

Алсу ГАЛИНА

13 сентября на канале БСТ был показан спецвыпуск передачи "Петроград".

Говорили о важном. Говорили о грустном.

О равнодушии к святыням, и о людях, у которых не осталось ничего святого.

А именно о печальном состоянии мавзолеев Хусейн-бека Тура-хана,

о Мусульманском кладбище в городе Уфе, а также о мавзолее Бэндэбикэ.

Такая тема не могла оставить равнодушными как телезрителей, так и нашу газету. Между бешенным съемочным процессом очередного выпуска, мне удалось побеседовать с ведущим и автором передачи Искандером Саитбатталовым, операторами и непосредственно с режиссером Рустемом Муратовым. Вначале мне удалось поговорить с Искандером, необычайно активным, гостеприимным молодым человеком, который впервые между установкой декораций и подготовкой к эфиру рассказал мне о концепции, идее передачи в целом.

- Вообще, идеяющим вдохновителем является начальник отдела культурно-познавательных программ Салават Хамидуллин. - начал Искандер, - Этот проект разрабатывал лично я сам. Имеется три рубрики. "Весь в себе" - в ней можно узнать об истории обычных вещей, например об истории создания открытки. Вторая рубрика - "Ничего святого". Здесь мы открыто говорим о глупых мифах, о произведениях искусства, о невежестве потомков. И третья рубрика - "Удивительное рядом". Здесь затрагиваются темы личностей великих людей, исторических мест и тому подобное. Задачей передачи является погрузиться в прошлое, для того, чтобы понять настоящее. Это наш девиз. Вообще у нас очень сплоченная команда, и самое главное то, что нам действительно все это интересно (улыбается).



Мавзолей Тура-Хана. Фото Вадима МАССАЛИМОВА

- По твоим словам выходит, что передача не преследует религиозно-просветительских идей. Как же пришла идея говорить о святынях Башкортостана?

- Все получилось случайно, впрочем, как это и бывает в жизни. Я по заданию начальства ездил в Чишминский район, чтобы снять для архива несколько памятных мест. Съездили на мавзолей Турахана. Видим: повсюду банки, пивные бутылки... Увидели состояние, в котором находится священное место. Позже посетили могилу Хусайнбека (Хусайнбек - один из первых проповедников ислама среди башкир. - прим. А.Г.), там положение, конечно, лучше, если не считать разбитых надгробий. И поняли: надо об этом говорить, причем немедленно.

- Как, по-твоему, зачем нужно говорить об этом? Имеет ли это смысл?

- Во-первых, если говорить об архитектуре, это древнейшее памятник культуры, там погребены выдающиеся личности. Хусайнбек - первый имам в Башкирии, есть сведения, что это и первый судья. Печалит то, что через великого деятеля взят и не возвращен на место. Местность возле мавзолея Турахана - бывшая ханская орда. Об этом писал Ахметзаки Валиди Туган. Уже из-за этого хочется рассказать людям об этих местах...

Тут пришлось в режиме нон-стоп бежать в студию, где мне удалось застать режиссера Рустема Муратова и операторов, которые высказали свою точку зрения на мои вопросы.

- Если не нам говорить об этом, то кому? - ответил вопросом на вопрос Рустем. - И вообще, если считать, что таким образом мы все равно не добьемся более трехстороннего отношения к истории, то и искусство бесполезно. Пусть хоть один человек, но задумается. Это уж будет нашей победой.

Между установкой декорации операторы поделились своим видением.

Андрей: Работать над этим спецвыпуском было действительно интересно. Я сам, человек не настолько близкий к вере, несентиментальный, но у меня уж скажется сердце, когда я увижу, что так издаются над могилами. Внутри мавзолея Хусайнбека башмаки, но жуткие надписи: здесь был этот, здесь был тот, и прочая ерунда. Еще поражает то, что на места старых могил хоронят новые. Я считаю это кощунством.

Рустем (другой оператор): На мавзолее надпись: "Охраняется государством". Видимо, наше государство такое лояльное, что позволяет отмечать на кладбище свадьбы (смеется), я, когда узнал об этом, был просто поражен. Ну и, конечно, это место обществен-

ного туалета. А на мусульманском кладбище в Уфе вообще местная свалка и место встреч и свидания готов, которые не имеют отношения к яркому и жизнерадостному направлению средневековой культуры и больше напоминают племена, которые разрушили античный Рим.

- Неужели все так плохо? - задала еще один вопрос.

Искандер: Не все. О мавзолее Бэндэбикэ мы сняли в противовес к другим могилам (По преданию, Бэндэбикэ была женщиной - предводительницей башкирского племени Кылсан. Она прославилась необыкновенной мудростью и прозорливостью. Ей удалось призвать враждующие башкирские племена и даже соседей-казаков. - прим. А.Г.). В отличие от Хусайнбека и Тура-хана кашене находится в хорошем состоянии и является гордостью жителей села Мак-сют.

- А после того, как вы приехали со съемочной группой, после выпуска передачи, есть какие-то изменения?

Искандер: Сразу же было возведено небольшое ограждение возле Тура-хана. Мы, конечно, сомневаемся, что это остановит нашу активную молодежь, но все-таки, хотя что-то сделали.

Рустем: Вообще, если мы сами не возмемся за охрану и защиту, то кто, кроме нас? У нас в планах провести уборку на кладбище. Во-вторых, будем добиваться того, чтобы через Хусайнбека вернули на место. Кладбища должны быть очищены от мусора. Ведь это не только религиозные памятники. Там лежат люди, которые много сделали для Республики. В общем, в наши планы входит активно отслеживать состояние могил - это в наших силах. Также мы подняли этот вопрос в различных информационных блогах.

После небольшой, но содержательной беседы начался съемочный процесс. Мне оставалось лишь удивляться активности, любви и преданности к своему делу моих собеседников. Пока есть такие неравнодушные люди, будет жива и история. Хочется еще раз вспомнить девиз передачи "Петроград": погрузиться в прошлое, для того, чтобы понять настоящее...

■ Сотрудничество

НОВЫЙ ИМПУЛЬС В РАЗВИТИИ БАШКИРСКО-АРАБСКИХ ОТНОШЕНИЙ

Светлана ФАСХИЕВА
фото автора

Общество башкирско-арабской дружбы откроет международный филиал, куда войдут студенты Аль-Азхар.

Руководство Общества башкирско-арабской дружбы провело в Уфе встречу со студентами,учащимися в Египте.

Председатель Правления Общества, директор по общим вопросам ОАО "УМПО" Урал Гизатуллин рассказал им о деятельности Общества, созданного в апреле 2010 года. В Обществе сегодня более сотни человек, 15 из которых студенты, обучающиеся в различных вузах республики. Главной задачей организации является укрепление

сотрудничества между Республикой Башкортостан и странами арабского мира, а также развитие культурных, научных, деловых и образовательных контактов между организациями, деловыми кругами и отдельными представителями дружественных стран.

В свою очередь студенты рассказали об особенностях обучения в каирском исламском университете, а также поведали о своих бытовых проблемах, с которыми им приходится сталкиваться во время учебы за границей. В ходе доверительной беседы Урал Тимербаевич выступил с предложением о создании международного филиала Общества башкирско-арабской дружбы, членами которого могут стать молодые люди, обучающиеся за рубежом, в первую очередь студенты университета Аль-Азхар. Руководитель организации выразил надежду на тесное взаимное сотрудничество,

в частности во время проведения намечающихся в Каире культурных мероприятий, и со своей сто-

роны выразил готовность в оказании помощи и всесторонней поддержки нуждающимся студентам.

